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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO 
DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

23 de fevereiro de 2021 
 
Aos vinte e três dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um em Sala 
Virtual do Google Meet às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se 
a reunião do Departamento de Expressão e Linguagens (DEL), com a 
presença dos professores, André Fábio Villas Boas, Andréia Resende 
Barreto Viana, Alessandra Lermen, Beatriz Becker, Evandro Vieira 
Ouriques, Fernando Ewerton Fernandes Junior, Fernando Fragozo, 
Fernando Salis, Ivan Capeller, Isabel Siqueira Travancas, Katia A. Maciel, 
Mário Feijó Borges Monteiro, Marcelo Navarro Serpa, Maria Beatriz 
Lagoa, Octavio Carvalho Aragão Junior, Patricia C. Burrowes e Sandro 
Torres de Azevedo. 
 
Ponto 1. Agradecimentos. O professor Evandro Vieira Ouriques, chefe 
do DEL presidiu a reunião e iniciou-a agradecendo ao Professor Marcelo 
Serpa, de quem foi suplente por dois mandatos, informou que está 
abrindo eleições para chefia e que os mandatos seriam prorrogados de 
outubro até a data da eleição. Feita a proposta e colocada em votação, o 
colegiado do departamento votou por unanimidade que os mandatos 
sejam prorrogados até o dia 21 de março de 2021. O Professor Fernando 
Ewerton ressalta que o novo chefe terá apoio dos coordenadores, que não 
será uma tarefa solitária. O Professor Evandro Vieira Ouriques registrou 
agradecimento aos coordenadores, e a direção que facilitou o trabalho da 
chefia.  
 
Ponto 2. Comissão Eleitoral. Em seguida o departamento indicou o 
departamento solicitou indicação de um membro da comissão eleitoral 
para eleição das categorias docentes para a congregação. O Professor 



 
 
 
 
 
Escola de Comunicação 
 

 
Av. Pasteur 250, fundos - Praia Vermelha - Palácio Universitário 

Rio de Janeiro 

Tel.: (21) 3873-5067 Fax: (21) 2295-9399 

www.eco.ufrj.br 

Marcelo se ofereceu, ao qual o Professor Evandro agradeceu e propôs 
uma moção de louvor, votada e aprovada por maioria do departamento 
com abstenção do próprio.  
 
Ponto 3 e 4. Aprovação de supervisão de estágios em docência nas 
disciplinas ECL115 Hist. da Com. e do Jornalismo e ECL383 Reportagem 
II, após apresentados, os estágios em docência foram aprovados por 
unanimidade do colegiado. Após, o Professor Fernando Ewerton 
informou a situação da disciplina ECL238 Webdesign em 2020.2, para a 
qual foi solicitada ajuda do prof. Jonas Federman para cobrí-las.  
 
Ponto 5. Extensão da Licença da Prof. Gabriela Nora.  
O Professor Evandro comunicou que a licença da prof. Gabriela Nora foi 
estendida, e provavelmente pode ser estendida novamente, 
demandando portanto arranjos para que o Professor William Dias Braga 
siga ministrando a disciplina de assessoria de imprensa, a qual o 
Professor Paulo César também se dispôs a ministrar, recorrendo também 
inclusive a estagiários docentes, lembrando que as professoras Ana Paula 
e Mariana Filgueiras que não terão contrato renovado par a 2021.2.  
 
Ponto 6. Definição de professor, possível concurso para substituto, para 
disciplina Criação Para Mídias Contemporâneas. Explicou o Professor 
Sandro Torres que o DMAC não tem professor adequado para essa 
disciplina, questão passou por CONDEPS, solicitam receber a de volta 
visto que não tem condições de ministra-la, mas também há problemas 
de deslocar professor para essa cadeira. A direção da Escola se 
comprometeu a colaborar para resolver esse problema com substituto, e 
no médio prazo pensar em um professor efetivo para essa cadeira. O 
encaminhamento é para o retorno da disciplina. Evandro fala da 
necessidade de receber a solicitação formal do DMAC. Ressalta os 
cuidados com assunção de novas disciplinas em razão da carência de 
professores.  
 
Ponto 7. Apresentação da vertente de pesquisa da prof. Patrícia 
Burrowes: A Psicossociologia da publicidade expandida: estudos críticos 
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sobre a produção de subjetividades e comunidades para o consumo. 
Após breve relato, o projeto da professora foi aprovado por unanimidade 
do colegiado.  
 
Ponto 8. Aprovação do Projeto de Pesquisa do Prof. Mário Feijó: 
Ilustrada: Arte sequencial na academia. Após breve relato, o projeto da 
professora foi aprovado por unanimidade do colegiado. Mudança na 
orientações da CAPES sobre alterações em viagens de bolsistas e 
pesquisadores em função da segunda onda do vírus COVID-19, feita a 
comunicação a respeito das alterações sobre a concessões de bolsas para 
afastamentos do país, o Professor Evandro informou sobre a postergação 
do Afastamento da prof. Marialva C. Barbosa e do afastamento para pós 
doutorado de Alessandra Vannucci para 2022.I e II na Universidade de 
Genova.  
 
Sem nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento deu por 
encerrada a reunião às 16h25 minutos e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata 
que o professor Marcelo Serpa assinou a seguir.  
 

Rio de Janeiro, 23 de fevereiro de 2021 
Evandro Vieira Ouriques 

Chefe Depto. Expressão e Linguagens 
 

   


